

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年4月2日
星期日 农历癸卯年闰二月十二



“席地而坐”城市客厅创建领跑全省 宁波让人人“坐享”美好

奋力 打造全国文明典范城市

记者 杨绪忠 通讯员 张楠

去年,我市超额完成“席地而坐”城市客厅示范区三年行动计划,共创建105个城市客厅,进度领跑全省,创建经验已在全省推广。在此基础上,今年将继续创建25个,

让“最干净城市”实至名归。宁波在“席地而坐”城市客厅创建中为何能领跑全省?记者就此采访了相关人士。

“首先,我们要求‘席地而坐’示范区日常保洁标准高于文明城市创建标准、高于宁波市城市容貌标

准,高于一级道路保洁要求,实现公共区域无死角、地面路面无积尘、城市家具无污渍、水体清澈无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景致。”市市容环境卫生指导中心相关负责人介绍。

不仅如此,环卫工人还以深度保洁为立足点,实现区域精细养护。目前,中心城区配备了5辆中型洗地除污车、42辆小型洗地机、120余套洗地水磨盘,使道路污染清除的深度保洁得以实现。【下转第4版】

易炼红在宁波调研时强调 开放提升合作共赢 扎实推进高质量共建“一带一路”

本报讯(浙江日报记者翁浩 刘乐平)4月1日,省委书记易炼红赴宁波市北仑区、镇海区调研高质量参与“一带一路”建设和强力推进开放提升工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放和关于共建“一带一路”的重要论述精神,深入实施“八八战略”,把“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”做实做细做出成效,开放提升、合作共赢,创新图强、勇闯天下,进一步释放开放新活力,塑造开放新优势,展现开放新担当,扎实推进高质量共建“一带一路”。

宁波舟山港梅山港区是宁波舟山港所属岸线最长、大型设备最多的集装箱港区,承担着浙江自贸试

验区宁波片区航运物流枢纽的主体功能。易炼红考察码头泊位,了解港区运营、智慧港口和重大项目建设情况,指出加快智慧港口建设,是打造世界一流强港的题中之义。要坚定不移推进智能化改造,增强服务开放提升、高质量参与“一带一路”建设的硬核能力;要积极引导合作区域和企业优化产业结构,实现产业升级,精准把握国内国际市场需求,形成一体化、紧密型的发展共同体,更好服务和融入新发展格局。

位于北仑区的申洲国际集团控股有限公司是全球最大的纵向一体化科技型服装制造商。易炼红来到这里考察数字化工厂控制仓、生产车间等,了解企业外贸出口、对外

投资、主动参与“一带一路”建设等情况,勉励企业坚持走智能化数字化绿色化发展之路不动摇,依托全产业链优势,全面提升核心竞争力;积极拓展国际市场,千方百计增订单,更好服务“一带一路”沿线国家和地区,做到整体谋划、分步实施,步步为营、久久为功,推动高水平走出去与高质量引进来有机统一。易炼红强调,宁波特别是北仑要充分发挥世界大港、经济结构、产业体系、重大平台、人才招引等方面的独特优势,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,以高水平对外开放实现更好更快的高质量发展。

中国石化镇海基地是“一带一

路”沿线国家和地区的原油进口基地和成品油供应基地之一。易炼红在这里考察重点项目、中心控制室、新材料研究院,了解生产运营、贸易拓展等情况,勉励企业牢记习近平总书记殷殷嘱托,奋力打造“世界级、高科技、一体化”绿色石化基地。以世界一流为目标,在科技创新上实现新突破新提升,开发深加工增加产品附加值,开发深精加工增加产品附加值,推动产业链价值链向高端迈进;深化拓展与“一带一路”沿线国家和地区合作,为我省打造成为“一带一路”重要枢纽作出新的更大贡献。

彭佳学、陈奕君陪同调研。



古镇春意

仲春时节,我市“特色街区”——慈溪鸣鹤古镇,生机盎然,美不胜收。白洋湖畔,翠绿的杨柳、金灿灿的油菜花摇曳生姿,灿若彩带,与翠屏山、古建筑等构成一幅春日美景图。

游绿水青山 赏田园风光 品农家美食 乡村产业融合发展风生水起

新时代 新征程 新伟业

贯彻落实2023年全国两会精神

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)一到双休日,海曙区古林镇茂新村的火车咖啡馆热度飙升。喝咖啡,赏田园风光,游人在这里放飞心情,享受休闲时光。

据了解,火车咖啡馆一天最多售出700杯咖啡。目前周末一天保持在300杯上下。

火车咖啡馆火爆出圈,也激活了整个村的文旅产业,为村集体和村民带来了可观的收入。天气晴好的周末,卖米食的村民小铺生意红火,15元一份的米食小吃一天可以售出二三百份。

茂新村文旅产业的兴起,是我市推进一二三产业融合发展的一个

成功案例。乡村振兴,产业为要。近年来,我市以乡村产业振兴为目标,优一产、接二产、连三产,通过延伸产业链条、加大技术改造,加强品牌培育,促进产业升级,实现产业链、价值链、供应链、利益链“四链同构”,农村产业融合发展取得了明显成效。

我市坚持农旅文同步,一二三产融合,大力发展“农业+旅游”“农业+科普”“农业+文创”“农业+节庆”等新产业、新业态、新模式,深入挖掘农耕文化,讲好宁波农业故事,打造乡愁经济,涌现出天官庄园、达人村等一批有代表性的休闲观光农业点,打造了农民丰

收节、乡村旅游节、中国开渔节等有较高知名度的农业文化节庆活动,形成了黄古林草席博物馆、雪菜博物馆、王升大博物馆等一批农业农村文化博物馆。全市累计创建全国休闲农业和乡村旅游示范点5个、中国美丽休闲乡村13个、中国重要农业文化遗产1项、国家及省级休闲农业和乡村旅游精品线路43条,乡村全域旅游示范区22个,3A级景区村庄269个,省等级民宿96家、精品民宿300余家,满足市民游绿水青山、赏田园风光、品“农家美食”、寻快乐老家的需求。

“当前宁波农旅融合发展‘重吃喝、轻体验’,‘碎片化’等现象还较为明显,缺少具有较高知名度和影响力的特色精品项目。”市农业农村局局长表示,要坚持向一二三产业融合发展要效益,依托特色资

源和文化,拓展农业多种功能,挖掘乡村多元价值,形成“一县一特、一镇一业、一村一品”格局。

我市将从全域旅游的高度,按照“因地制宜、错位发展、突出特色、区块打造”的总体思路,以点带面、串点成线、聚点成片、打造精品。大力实施农家特色小吃振兴行动,加强对农耕文化的挖掘、民间技艺和文化的传承。组织开展一批宣传推介活动,积极办好杨梅节、水蜜桃节、茶文化节等一批特色农旅节庆,打造一批有知名度、有影响力的乡村休闲旅游“网红”打卡地。

同时大力发展乡村旅游,休闲农业、创意农业和民宿经济,培育乡村旅游星级运行团队,实施百村万户庭院文化经济计划,创建一批省级以上农村产业融合发展示范园和乡村旅游共同富裕示范区(村)。

喜的是,其中不少地方,久违的“小修小补”摊点重新回来了。

“小修小补”蕴含大民生。坚持以人为本理念,因地制宜,创新方式,构建更多实实在在惠及百姓的便民生活圈,让越来越多的市民从市井街巷“烟火气”中感受家门口的便利,提升幸福感,需要相关部门继续努力。

甬城晨笔

徐川

正所谓“缝缝补补又三年”,尽管现在生活水平提高了,但人们对“小修小补”的需求依然存在,特别是老年群体。前不久,商务部

多些“小修小补”的“烟火气”

提出,要让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活,使居民生活更便利。这是直面百姓现实需求、体现精细化服务的务实之举。

让百姓生活更方便、城市更具

人情味,关注并解决好“小修小补”之类看似不起眼的小事,是其中应有之义。我市于2021年入选全国首批、浙江省唯一的“一刻钟便民生活圈”试点地区,截至去年底已建成45个“一刻钟便民生活圈”。令人欣

市委理论学习中心组举行“加强统筹协调、推动基础研究”专题学习会 全面提升科技创新策源能力 全域高水平建设创新型城市

彭佳学主持并讲话 汤飞帆张平钟关华出席

本报讯(记者徐展新)3月31日上午,市委理论学习中心组举行“加强统筹协调、推动基础研究”专题学习会。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议并讲话,汤飞帆、张平、钟关华出席,郑敏强作书面发言,沈敏、奚明作交流发言。

彭佳学指出,习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时发表的重要讲话,统筹“两个大局”,着眼复兴全局,就加强基础研究提出了一系列重要论断和重大要求,把我们对科技创新的规律性认识提升到了新的高度,为夯实科技自立自强根基、建设世界科技强国指明了前进方向。要学习好领会好总书记重要讲话精神,深刻把握源头创新与全链创新、目标导向与自由探索、自立自强与开放合作的关系,奋力抢占大科学时代的科技制高点。

彭佳学强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,认真落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,锚定创新深化这一关键路径,全面提升科技创新策源能力,全域高水平建设创新型城市,为科技强国、科技强省建设作出更大贡献。一要多点发力完善科创布局。坚持“四个面向”,聚焦全省“315”科技创新体系战略方向,高水平推进三大科创高地建设,强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局,打造一批服务“国之大事”的硬核成果,着力锻造制胜未来的核心竞争力。二要多轮驱动提升科创能级。发挥甬江科创建设的牵引作用,大力实施企业总部集聚、研究院集聚、实验室提升三大行动,锻造高能级科技创新主体,强化企业科技创新主体地位,积极融入全球创新体系,让科创力量加速壮大、积厚成势。三要多措并举引育科创人才。深度融入国家“3+N”人才战略布局总体框架,迭代升级甬江人才工程,深入实施“两个直接”“三个自主”人才政策综合改革试点,加快打造新时代人才高地。四要多维突破优化科创生态。以加强党对科技工作的全面领导为主线,以机构改革为契机,深化科技体制机制改革,健全完善跨学科、跨领域、跨部门协同创新体系,系统构建强力推进创新深化的政策体系,大力弘扬科学家精神,营造良好的学术氛围、创新文化。

鄞州：“追”着青年人才“筑巢引凤”

本报讯(记者王博 通讯员鄞才轩 王秋艳 伊伊沛)城市大发展需要人才。如何吸引更多青年人才扎根共建,鄞州区多部门联动,在各层次青年人才吸引发展上出实招、出硬招、出真招。据了解,鄞州区人才资源总量已达43.25万,总量位居全市前列。

为服务好青年人才的“最初一公里”,鄞州区委人才办、团区委、区人社局联合打造青年人才驿站。毕业前三年或毕业后五年的,只要符合专科及以上学历非宁波六区户籍来鄞就业或创业,均可在“浙里办”App发起入住申请,审核通过后即可免费入住7天。过去4年间,该驿站已入住4000余人次,开展读书会、就业创业、城市参观等活动10余场,入住青年中60%签订劳动合同或明确创业意向。

为让青年人才“安居乐业”,

鄞州于去年9月向全球发布“五优五遇”人才福利,包含“医食住行娱”在鄞生活发展全链条。“五优五遇”发布以来,该区已发放高层次人才购房补贴70万元、普通大学生购房补贴1.38亿元,惠及各层次人才超2600人。

3月底,鄞州首个政府专项债保障性租赁住房项目进入精装修样板房阶段,目标建设1648套住宅,解决鄞州经济开发区内3000余名青年的住房问题;位于轨道交通3号线姜山站东侧的宁波首个地铁TOD保障性租赁住房项目,已“长高”至地上五层……鄞州在全市率先出台人才住房保障专项政策,配建全市数量最多、位置最优的人才安居专用房。据鄞州区住建局相关负责人介绍,“十四五”期间,该区保障性租赁住房总目标3.4万套,今年目标筹建8000套,其中一部分房源将用于青年人才住房保障。

今日推荐

早发现早干预 让“星星的孩子”不再孤单

第3版

神十五乘组在轨4个月3次出舱 天舟六号5月上中旬择机发射

第4版